
Af: Mads Ellegaard Larsen, Friluftsrådet  

Gennem de seneste 3-4 år har Fri-
luftsrådet givet tilsagn om at støtte 
bygningen af mere end 500 sheltere 
fordelt rundt i hele Danmark. Nogle 
bygges på eksisterende teltpladser, 
mens andre f.eks. bygges på skoler, 
på organisationers naturgrunde, hos 
private eller på kommunale arealer. 
Fælles for dem alle er, at der som re-
gel er mulighed for at opnå et mate-
rialetilskud fra Friluftsrådets Tips- 
og Lottomidler på op til 15.000 kr., 
hvis pladsen som shelteren bygges 

TeltpladsNyt
Nyhedsbrev for ”Overnatning i det fri” Nr. 2 • oktober 2005 

MANGE NYE SHELTERE 
SER DAGENS LYS 

på, optages i vores ordning ”Over-
natning i det fri”. 

Shelterne giver som supplement til 
teltene nye muligheder for overnat-
ning, og kan for de fl estes vedkom-
mende rumme ca. 8 personer. Forde-
lene ved shelterne er mange. Der er 
altid tørt, der er læ fra tre sider, bun-
den er hævet over jorden, og så er 
bunden altid plan at ligge på. Ulem-
pen er selvfølgelig, at shelteren kan 
være optaget af andre friluftsentu-
siaster – men så må man slå op i bo-

gen og tage videre til den næste dej-
lige plads. 

En shelter kan se ud på mange må-
der, og derfor har Friluftsrådets be-
styrelse vedtaget, at en shelter defi -
neres som ”en lav, åben hytte, 
primært til brug for overnatning, og 
som ikke kan låses”. Det indebærer, 
at shelteren kun har tre lukkede si-
der, at shelteren holdes nede i en pas-
sende lav højde, og at der ikke ind-
rettes døre, skillerum m.v. Med 
passende lav højde foreslås, at der 
ikke er ståhøjde over gulvet, men 
evt. ståhøjde under udhænget. Und-
tagelsesvist kan der afviges fra dette 
for at øge tilgængeligheden for han-
dicappede, kørestolsbrugere. 

Hvis du vil vide mere om mulighe-
der for tilskud til opførelse af shelte-
re, så klik ind på www.friluftsraadet.
dk/349. Bemærk at næste ansøg-
ningsfrist er den 1. november 2005. 

Der er nu bygget tre sheltere på plads nr. 
634 i Atterup, Grevinge. Pladsen indgår i 
Friluftsnet Nordvest. Se mere på www.
shelternet.dk. Foto: Steffen Holberg. 



BRUG GPS TIL AT FINDE VEJ 
Af: Trine Juncher Jensen 

En GPS er ikke længere forbeholdt 
militæret, men bruges nu også af helt 
almindelige mennesker, der ønsker 
præcise angivelser af deres position 
på jorden. Det kan være til stor hjælp, 
hvis man skal fi nde en bestemt vej el-
ler have kortlagt en særlig rute. 
 
Hvad er en GPS?
Et GPS-system (forkortelse for Global 
Positioning System) består af 3 enhe-
der: Satellitter, kontrolstationer og 
modtagere. Satellitterne bevæger sig 
i baner om jorden med en omløbsha-
stighed på ca. 12 timer dvs. 2 gange 
rundt om jorden på en dag. De ud-
sender hele tiden radiosignaler med 
informationer om deres position og 
tidspunkt for udsendelsen. Satellit-
terne er også udstyret med ekstremt 
præcise atom-ure, der er nødvendige 
for, at målingerne i afstande bliver 
præcise. Blot en lille tidsfejl vil nem-
lig give store afstandsfejl. 

Står man på jorden med en GPS, vil 
man via signaler fra mindst 4 satellit-
ter kunne bestemme højden over ha-
vet. Har man kun 3 satellitter, vil man 
kun kunne bestemme sin position.  

Fri udsigt til satellitterne 
En GPS kan bruges 24 timer i døgnet, 
overalt på jorden og i rummet. En 
GPS er gratis at bruge, når man har 
betalt selve GPS-modtageren. Den 
kan fås for 1.500-2.000 kr. En GPS er 
uafhængig af vejr og vind, dog skal 
man have fri udsigt til satellitterne. 
Derfor kan det nogle gange være 
svært at få kontakt med satellitterne i 
bjergrige egne eller i nærheden af 
høje huse. De optimale vilkår for må-
ling er et sted, hvor der er frit udsyn 
til så stor en del af himlen som mu-
ligt. 

Udover en angivelse af position 
kan satellitterne også anvendes til 
synkronisering af tid. Det udnyttes 
bl.a. når man skal fastlægge det præ-
cise tidspunkt for jordskælv, vulkan-
udbrud eller astronomiske begiven-
heder.

GPS-koordinater på Teltpladserne gør det lettere at fi nde vej 
I løbet af efteråret vil der komme en vejledning på hjemmesiden 
www.teltpladser.dk til, hvordan man kan lægge GPS-koordinater for 
sin teltplads. 

Flere og fl ere brugere har i dag bærbare GPS-modtagere, som anven-
des til navigation og som kan være et godt supplement til den vejvis-
ning, der står i bogen. Med tiden håber vi også, at der vil være 
mulighed for at tilføje billeder af pladserne. 

Med en GPS kan du 
ikke bare se din position, 
men også din højde, 
hastighed, tilbagelagt 
afstand, tid m.m. Foto: 
Trine Juncher Jensen. 



NB! Der er også mulighed for at udfylde skemaet direkte på nettet: klik ind på www.dcf.dk, under ”nyheder” 
Her kan du også sætte kryds, hvis du fremover ønsker at få nyhedsbrevet pr. mail. 

Som en ny service til brugere af de primitive overnatningspladser, er vi i gang med en digitalisering af ”Overnatning 
i det fri”. Det betyder, at teltpladserne fremover både kan ses på Skov- og Naturstyrelsens digitale friluftskort (www.
friluftskortet.dk) samt som hidtil i bogen ”Overnatning i det fri 2006-07”.

Hvis du ikke ønsker, at oplysningerne om din plads bliver overført til Skov- og Naturstyrelsens friluftskort, bedes du 
notere det nedenfor. 

Tilmelding til ”Overnatning i det fri 2006-07”: 
1. Ønsker du at fortsætte i fortegnelsen for 2006-2007, skal du ikke foretage dig noget. 

2. Ønsker du ikke at blive optaget i fortegnelsen for 2006-07, så sæt kryds her 

Såfremt du ikke sætter kryds i ovenstående felt, vil din teltplads automatisk blive overført til den kommende udga-
ve af ”Overnatning i det fri”, der udkommer i foråret 2006, samt til Skov- og Naturstyrelsens elektroniske frilufts-
kort. 

Evaluering af sæsonen 2005: 

1. Antal person overnatninger i alt:  Heraf antal udlændinge:

2. Hvad synes du om antallet af gæster? (Sæt X):  For få Passende  For mange 

3. Kender du hjemmesiden: www.teltpladser.dk?  Ja  Nej

4. Bruger du hjemmesiden: www.teltpladser.dk?   Ja   Nej 

5. Savner du information på hjemmesiden www.teltpladser.dk, hvilke?

6. Har du haft særlige negative eller positive oplevelser i sæsonen? 

7. Har du gode råd eller idéer til at få fl ere brugere til pladserne? 
 Både ift. hvad den enkelte pladsejer selv kan gøre, og hvad andre kan gøre:

TILMELDING TIL 2006 OG EVALUERING AF 2005
Spørgeskema til teltpladsværterne



Nyhedsbrev pr. mail? 
Ønsker du fremover at modtage nyheds-
brevet TeltpladsNyt pr. mail i stedet for i 
denne papirudgave, så send os venligst en 
mail på dcf@dcf.dk. 

Husk hjemmesiden 
På hjemmesiden for ”Overnatning i det fri” 
www.teltpladser.dk kan du fi nde generel 
information om ordningen, ændringer til 
fortegnelsen samt oplysninger om, hvor-
dan man opretter en teltplads. Som noget 
nyt kan du også læse en vejledning til, 
hvordan du tilføjer GPS-koordinater til din 
teltplads, så gæster til teltpladsen har lette-
re ved at fi nde den. 

Næste nummer
Næste nummer af TeltpladsNyt udkom-
mer til foråret 2006. Har du ønsker, ideer el-
ler sjove historier fra din Teltplads, så send 
dem til tjj@dcf.dk eller kontakt redaktio-
nen. 

Ny bog til foråret 
En opdateret udgave af fortegnelsen ”Over-
natning i det fri 2006-07” udkommer til for-
året. Samtidig vil alle teltpladserne også 
blive lagt ud på Skov- og Naturstyrelsens 
friluftskort (www.friluftskortet.dk) 

Af: Steffen Holberg 

Friluftsnet Nordvest er et net-
værk af overnatningspladser 
med sheltere i Nordvestsjæl-
land. I 2002 tog Grønt Udvik-
lingscenter i Vestsjælland initia-
tiv til et EU-projekt under det 
regionale udviklingsprogram 
Leader+. Det blev til Friluftsnet 
Nordvest. 

Målet er at opbygge et net-
værk af overnatningspladser 
med sheltere langs de eksiste-
rende og planlagte stisystemer i 
Nordvestsjælland. I alt et forløb 
på fl ere hundrede kilometer til 
lands og til vands. 

Shelterne bygges af Godthåb 
Mølle (se www.heltude.dk), der 
er et center for friluftsliv og 
håndværk i samarbejde med et 
lokalt savværk. I alt kommer der 
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til at indgå mere end 50 sheltere 
i netværket med 3 – 4 sheltere på 
hver plads. På nuværende tids-
punkt er der etableret så mange 
shelterpladser, at man kan tale 
om et egentligt netværk. Net-
værket forventes helt færdigud-
bygget i løbet af 2005.

For yderligere information om 
Friluftsnet Nordvest se www.
shelternet.dk. Her kan man få 
inspiration og gode råd til grej 
mv. Det er endvidere muligt for 
grupper at booke shelterne via 
hjemmesiden.

Friluftsnet Nordvest er blevet 
til i et samarbejde mellem man-
ge hundrede deltagere og med 
støtte fra Friluftsrådet og Skov- 
og Naturstyrelsen.

FRILUFTSNET 
NORDVEST

Der er plads til 6 voksne i friluftsbadet, der varmes op med almindeligt brænde. 
Foto fra www.faerd.dk

Af: Trine Juncher Jensen

Et billigt bad kan laves med en 
sort haveslange, men ønsker 
man en eksklusiv model, er der 
nu også mulighed for det. Vild-
marksbadet er produceret af 
gran fra Nordsverige og leveres 
færdigmonteret. Det eneste man 
skal gøre, er at hælde vand i og 
tænde op i ovnen. Der er plads 
til 6 voksne i badet. 

VILDMARKSBADET 

Den rustfrie brændeovn står 
nede i karret bagved et sikker-
hedsstakit. Ovnen fyres ovenfra 
med almindeligt brænde. Det 
medfølgende skorstensrør er 
galvaniseret, men ikke rustfrit. 
Badetønden koster 15.000 kr. 
inkl. moms. Læs mere på www.
faerd.dk


